

构建“服务区+”模式 激活路衍经济新动能

本报讯(通讯员牟峯)近日,荣乌高速新线上的河北省禄发实业集团有限公司雄安北服务区迎来了一批特殊的访客——河北金融学院的师生团队。他们将实地感受“服务区+”深度融合的路衍产业创新实践。

“我们的目标是打破交通与物流、商贸的行业壁垒,让服务区不再是孤立于城市之外的附属设施,而是串联产业、激活区域发展的‘动力源’。”雄安北服务区经理徐建说。

2021年5月29日,荣乌高速新线正式全线通车,雄安北服务区也跟着正式开始运营。2023年,随着我省《交通产业和路衍经济发展三年行动方案》出台,雄安北服务区作为首批试点,率先完成全功能开放式改造。

河北省低空技术与智慧交通研究生工作站成立

本报讯(通讯员张婷)2月2日,“河北省低空技术与智慧交通研究生工作站”授牌仪式在河北空天控股公司举行。

河北省低空技术与智慧交通研究生工作站由河北空天控股公司作为设站单位,石家庄铁道大学作为牵头建设高校,北京交通大学作为参建高校,河北上元智能科技股份有限公司作为共建单位共同建设。

河北空天控股公司聚力发展北斗规模应用及产业化、卫星互联网技术应用、低空经济、数字经济、高端装备制造等重点产业,全力打造全省发展空天产业的重要支撑力量,特别是在低空经济领域,将依托河北省低空智能网联系统建设和低空飞行服务保障体系标准化试点项目,积极抢占我省低空产业技术制高点,大力拓展低空协同管理技术应用,为全省低空经济发展作好重要支撑。此次参与建设河北省低空技术与智慧交通研究生工作站,是该公司支撑我省研究生高层次人才培养,深化服务河北空天信息、低空经济等产业发展的一个重要里程碑,助力打造省内领先、特色鲜明的“低空技术与智慧交通”交叉学科人才培养与创新示范区,为河北省低空产业发展注入新动能。

河北保津高速公路公司部署全年工作重点

本报讯(通讯员魏立涛)2月4日,河北保津高速公路有限公司召开2026年工作会议。会议提出,2026年要重点抓好六个方面工作。一是坚持加强党的理论学习和党员教育培训,全面提升党建工作质效。二是锚定全年目标,持续精准引流、堵漏增收、保通保畅、控制成本,推动经营指标稳定向好。三是精准施策,着力提升公路路况质量水平、路域环境形象和机电保障能力。四是加大养护技术研发投入,推动科技成果转化应用,推进路域资源租赁业务,锚定路衍生态,不断激活增长引擎。五是立足“支撑发展、服务职工”双重定位,健全人才培养储备机制、完善激励约束制度,实现人事管理规范化与服务暖心化双提升。六是增强忧患意识,不断提升安全生产管理精细化、科学化水平,提高防控能力,着力防范化解重大风险。

冀中股份章村矿抓实培训“第一课”

本报讯(通讯员史玲)1月12日,冀中股份章村矿新年首期“职工大讲堂”正式开讲,结合矿井复杂地质条件与全年安装拆除任务,复盘典型事故案例、剖析“三违”根源,引导干部职工绷紧安全弦。同期开展的安全风险辨识管控专项培训,将专业知识拆解细化,39名来自井下区队、职能部门及地面单位的干部职工参训并通过线上考核。

该矿立足矿井发展需求,制定《新分大学生“师带徒”精准培养考核实施方案》,为每位大学生配备副区(队)长以上级别“金牌师傅”,通过手把手教学、月度点评、季度复盘,加速新人成长。各单位也同步开展班组“师带徒”活动,运输区10组师徒结对,在现场传授设备故障排查、应急处置等实操技能,并利用班前会开展案例剖析、情景模拟,助力新职工快速独立上岗。



2月4日,一货车行驶至河北交投沿海高速公路有限公司南戴河站路段,水箱水温异常飙升。该公司员工携带应急工具,疏导车辆至安全区域,并从便民服务点提水为水箱散热器喷淋降温,避免了事故发生。
陈拓宇 摄

服务区与外界“围墙”的拆除,让服务区的服务群体从单一的高速公路司乘扩展为“高速公路+周边居民+游客”的多元化群体。周边居民可以不通过收费站直接进入服务区休息、购物、就餐,游客可以将服务区作为旅游途中的中转站,雄安北服务区完全开放后,当月车流量同比增长20%。然而,服务区开放了,经济效益却下降了。

如何打破传统经营模式的束缚,探索新的盈利增长点,成为摆在雄安北服务区面前的紧迫课题。困境之中,河北交投禄发集团将目光聚焦在服务区的核心资产——绝佳的交通区位优势与充裕的场地空间。雄安北服务区处于京津冀核心区域的交通枢纽,处于

连接北京、天津、保定的“一小时物流圈”核心节点,同时紧邻“中国箱包之都”白沟新城,周边产业集聚,货运需求旺盛。

雄安北服务区“服务区+物流”模式的落地,精准破解了这一难题。通过打造开放式物流枢纽,服务区打破了高速公路与城市的物理界限,将货物中转功能前置到高速网络节点,实现“货物不下高速即可完成中转”。服务区配套建设了智能物流调度系统,对货运车辆进出、货物装卸、配送路线进行智能规划,减少了车辆等待时间,提高了运输效率。货运车辆无需再驶入城市核心区,可直接在服务区完成装卸、暂存、配送衔接,大幅减少了进城货运车辆数量。

2025年10月,中国国际白沟跨境电商基地正式落户雄安北服务区,占地面积15000平方米。雄安北服务区迎合跨境电商产业进行了升级改造,将传统外卖小吃档口改造成了跨境贸易“一基地五中心”的功能布局,集选品中心、数据中心、展示中心、赋能中心、培训中心于一体。

“跨境电商所需的选品、展示、直播、一件代发等环节,均在服务区完成,并直接对接其高效物流系统,实现了‘前店后仓、即播即发’。”徐建介绍。AI技术的应用,大幅提升了商品出海效率。这一延伸,不仅将交通流量转化为商贸增量,更使服务区成为白沟等地特色产业带“出海”的前哨站。

绿色
低碳

导刊



责任编辑:绳月仙
电话:13303291059
E-mail:543259254@qq.com



1月以来,开滦集团唐山矿业公司通过检查线路连接可靠性、校验传感器灵敏度、优化控制程序参数,进一步提升提升系统自动化操控精度,实现提升机运行状态实时监测、异常情况精准预警,为智能化矿井建设筑牢机电保障。图为检修人员在对提升机控制系统进行检修调试。
郝壮 崔奕 摄

河北交投集团

多维度保2026年春运畅通

本报讯(通讯员贾博霖)2026年春运拉开帷幕,面对学生流、务工流、旅游流“三流叠加”的通行压力,河北交投集团从统筹部署、联动攻坚、安全防控、温情服务四大维度系统发力,全力为广大司乘打造“平安、便捷、温馨”出行体验。

路警协同+联动攻坚,激活保通保畅效能。该集团坚持“多方协同、快速响应”,推动路警联动机制常态化,全力应对车流高峰与突发事件。保沧公司携手高速交警河间大队、养护工区举办春运保畅启动仪式,构建一线联动防线;张石公司构建“监控预警、交警管控、收费站疏导”三位一体应急响应体系,推行“路警联合巡查、快速处置”模式,最大限度缩短拥堵时长。保津公司加密重点路段

巡逻频次,严格落实入口超限超载车管控,引导公众错峰出行;张家口高发展公司优化收费站服务驿站布局,减少车辆排队时间,有效提升通行效率。

安全排查+应急储备,筑牢风险防控屏障。该集团将安全作为春运保畅的“底线”,开展全链条安全隐患排查与应急准备。雄安交投公司建立恶劣天气预警信息互通机制,构建“管制-除雪-疏导”无缝衔接链条,提升恶劣天气下路警协同处置能力;中交冀交高投公司完善应急处置机制,针对低温雨雪冰冻等恶劣天气,实现“预警、叫应、行动、反馈”的高效应对闭环。构建“排查、预警、巡查、管控、监测”多维风险隐患防控体系,利用基础设施智能监测预

警系统实现对桥梁、隧道、高边坡等基础设施运行状况的实时监控和精准排查,确保高速公路运行安全畅通。

温情服务+细节提质,传递春运暖心温度。该集团以司乘需求为导向,在各收费站、服务区推出多元化暖心举措,让春运归途更有“温度”。保津公司设置饮水处、急救箱、便民工具箱,为司乘提供简易维修服务;保阜公司积极推广“冀交万里行”会员积分兑好礼活动,将单纯的站口服务台变为旅途中的“兴趣点”和“福利站”。京石公司聚焦生鲜农产品运输,严格执行绿通“应免尽免、应收尽收”政策,增加验货枪、肩灯等设备,确保“快检快通”,守护春运期间京津冀地区民生“菜篮子”“果盘子”供应。

河北曲港公司

构建“一路多方”全域保畅网络

本报讯(通讯员段翔飞)2月2日,河北曲港高速公路开发有限公司正式启动2026年春运服务保障工作。

在源头管控上,该公司联合高速交警、路政部门强化入口称重检测,严厉打击超限超载行为,对“两客一危”重点车辆实行精准管控与安全提示。针对冬季低温天气,提前储备融雪剂、防滑沙等应

急物资,确保道路通行条件安全可控。

同时,各收费站实行“道口全开 人员全上”模式,优化ETC与混合车道配置,安排人员现场引导车辆有序通行。并通过沿线情报板、官方公众号等平台实时发布路况信息、错峰出行建议与通行政策提示。设立“情满旅途”便民服务平台,组织党员突击队与“青柠团”志愿者,

为过往司乘提供热水供应、路线咨询、应急药品、简易维修工具等贴心服务。

针对大流量路段与突发状况,该公司主动联合高速交警、路政等部门,建立信息共享、协同指挥工作体系,实行统一调度、联合处置,实现“资源互通、优势互补”协同效应,构建起“一路多方”全域保畅网络。

唐津高速公路公司

动态调整疏导策略 确保车辆快速通行

本报讯(通讯员郑思)面对持续增长的出行需求,日前,河北交投唐津公司以“平安春运、便捷春运、温馨春运”为目标,成立春运工作领导小组,制定专项保障方案,强化路警联动机制,对重点路段、桥梁、收费站及机电系统开展拉网式排查,及时消除安全隐患。服务中心24

小时监测全线交通运行状态,动态调整疏导策略,确保车辆快速通行。

在服务保障方面,沿线唐山东站、唐港站、唐山南站等收费站全面升级便民服务。设立“春运爱心服务岗”,提供热水、简易维修工具、路线咨询及应急药品;利用电子显示屏、门户网站、抖音直

播、微信服务号等渠道,及时发布路况与天气信息,引导公众合理出行。

针对可能出现的恶劣天气,该公司已储备足量融雪剂,检修全部除雪设备,应急队伍随时待命,确保雪停路净。同时,严格落实领导带班和24小时值班制度,确保信息畅通、响应迅速。

迁曹高速公路公司

精准施策确保全线运行高效顺畅

本报讯(通讯员李宏)针对春运期间显著增长的车流量,河北迁曹高速公路开发有限公司加强现场引导,在收费广场关键位置增派疏导人员,严格入口管控,从源头上防范交通安全风险。各收费站设置春运服务点,为司乘提供热水、应急药品、维修工具和路况咨询。通过电子显示屏、广播等渠道,及时发

布路况与天气提示,方便司乘合理安排行程。

养护部门全面排查整治,对路面、桥梁、护栏等设施进行系统检查,及时修复隐患,同步完成全线交通安全设施与重点区域用电、消防检查。在沿线重点路段储备足量融雪剂、防滑料,随时应对恶劣天气。结合视频监控系统,实

现路况全天候感知,为科学决策提供支持。实行24小时巡查机制,加大巡查频次与范围,确保问题早发现、快处置。指挥调度中心充分发挥“中枢”作用,统筹保障全线运行高效顺畅。与交警、路政、气象等部门保持紧密沟通,完善应急预案并开展演练,实现信息共享与快速协同处置。

冀中股份葛泉矿圆满完成首月生产任务

本报讯(通讯员岳长晖)截至1月25日,冀中能源股份有限公司葛泉矿顺利完成首月原煤产量、掘进进尺、商品煤销售等任务指标,为全年高质量发展奠定了坚实基础。该矿通过细化现场管控、强化人员管理、健全制度机制,层层压实责任,构筑起稳固的安全生产防线。安装巷修队紧盯工作面拆安、运输起吊等高风险作业,管理人员跟班作业,确保安全生产。机修厂开展全覆盖巡查,对重点岗位隐患“日清日结”。综掘队秉持“高于标准、严于标准”准则,通过超前预处理、自主研发“采高标尺链”、废旧物资创新利用等举措,有效破解生产难题。1月21日,1754工作面顺利通过公司级“精品工程”验收。